

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Нефёдова Данила Владимировича

«Социальная адаптация российских немцев в Германии: этносоциологический анализ миграции и реэмиграции», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

В свете актуализации во многих странах проблемы повышения эффективности миграционной политики, направленной в том числе на поддержку реэмиграционных процессов проживающего за рубежом населения, представленная к защите диссертация весьма своевременна. Диссертационное исследование Д.В. Нефёдова, посвященное социальной адаптации российских немцев в Германии, имеет как теоретическое, так и практическое значение для современной социологической науки и социальной практики.

Нельзя не согласиться с автором диссертации в том, что «интенсивные процессы смешения и наложения культур и религий в многосоставных обществах актуализировали вопрос о сохранении традиционных культурных и, в большей степени, этнических идентичностей».

Автор диссертации задается целью расширить область достаточно нового направления научных исследований – социологии миграционных процессов. Считаем, что Нефёдов Д.В. достиг цели и решил поставленные задачи, представив к защите диссертацию, в которой реализован этносоциологический анализ социальной адаптации российских немцев в Германии и причин их возвратной миграции.

Следует особо подчеркнуть научную обоснованность выводов автора, для получения которых использован богатый эмпирический материал, в том числе результаты ряда собственных исследований.

Внимания заслуживает предложенная автором классификация причин, обуславливающих реэмиграцию этнических немцев в Россию. Автором сформированы основные принципы и модели адаптации российских немцев в Германии.

Емко и, одновременно, четко сформулированы тезисы, выносимые диссертантом на защиту. Однако, по нашему мнению, положения 2 и 3 (с. 8) некоторым образом противоречат друг другу. С одной стороны утверждается, что чем сильнее выраженность этнической идентичности – тем успешнее адаптация, а с другой – отмечается интенсификация тенденций на снижение роли «этнического» кода общности.

В целом, исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертация соответствует заявленной специальности и требованиям, предъявляемым ВАК РФ к такого рода работам (п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней). Ее автор, Нефёдов Данил Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Бюраева Юлия Григорьевна, доктор социологических наук, ведущий научный сотрудник Отдела региональных экономических Федерального государственного бюджетного учреждения науки Бурятский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук


_ Бюраева Юлия Григорьевна

17 января 2019 года

Подпись руки Бюраевой Ю.Г. удостоверяю
Начальник отдела кадров БНЦ СО РАН


_____ Я.О. Жабаева

г. Улан-Удэ

670047, Россия, Бурятия, г. Улан-Удэ, ул.Сахьяновой, 8

E-mail: orei.bnc@mail.ru, тел: (3012)43-31-33